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О проведении тематического семинара 
«Правовая и нормативная регламентация 
реализации образовательной программы повышения
квалификации руководящих работников и специалистов»

Учебный центр непрерывного профессионального образования государственного учреждения образования «Республиканский институт высшей школы» (далее – УЦНПО РИВШ) направляет копию счет-фактуры на оплату в PDF (общая), а также договор о платных услугах в сфере образования и акт оказания услуг, которые необходимо заполнить в 3 (трех) экземплярах на каждого участника семинара, по одному для каждой из сторон, подписать у руководителя организации, от лица которого будет заключаться договор, поставить печать организации на каждом экземпляре договора и акта и предоставить в УЦНПО РИВШ в день проведения семинара. Также необходимо предоставить оригинал заявки на участие в семинаре и копию платежного поручения. 
Обратите, пожалуйста, внимание при заполнении договора и акта на достоверность реквизитов заказчика и плательщика (полное наименование юридического лица и банковские реквизиты (УНП) и т.д.).
После получения данных документов, а также в случае возникновения вопросов, просьба обращаться по телефону: 8 (017) 219 03 10 – Ходасевич Зинаида Мечиславовна, методист (организационные вопросы).

С уважением, УЦНПО РИВШ



