ВЕБИНАР 

ИННОВАЦИОННАЯ ФОРМА ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ

КУРАТОРОВ, СПЕЦИАЛИСТОВ ПО РАБОТЕ С МОЛОДЕЖЬЮ

ЭФФЕКТИВНЫЙ РЕСУРС ДЛЯ РАБОТЫ С ЛИДЕРАМИ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И СТУДЕНЧЕСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Описание проекта: 
Web-студия «О молодежи, для молодежи»
Организаторы: кафедра молодежной политики Республиканского института высшей школы при поддержке Управления по делам молодежи МО РБ. Проект реализуется совместно с компанией Webiring, предоставившей бесплатную площадку для проведения вебинаров по вопросам молодежной политики и организации воспитательной работы. 
Цель – организация Web-студии «О молодежи, для молодежи» как площадки непосредственного общения профессионалов, лидеров молодежных общественных объединений, имеющих практический опыт в области организации работы с молодёжью, в рамках ключевых направлений государственной молодёжной политики.
Задачи: 

· формирование новой концепции коммуникации профессионального сообщества в формате вебинара через консолидацию новых идей и обобщение накопленного опыта.

· удовлетворение запросов целевой аудитории в востребованных тренингах, мастер-классах, семинарах, технологиях и т.д.
· повышение уровня профессионального развития специалистов по работе с молодежью;

· расширение аудитории специалистов, работающих с молодежью на базе инновационной Web-студии;
· охват максимально широкого спектр вопросов, связанных с организацией работы с молодёжью. 

Целевая аудитория проекта:
· специалисты по работе с молодежью;

· лидеры молодежных организаций; 

· педагогические и научные работники.

Методы: Интерактивные (презентации, тематические дискуссии, анализ проблемных ситуаций, «мозговые» штурмы), реализация принципа «равный обучает равного».
Стадия развития проекта: действующий.
Результаты проекта:

· расширение профессиональной аудитории;

· повышение качества образовательных услуг и профессионализма участников проекта;

· разработка наиболее востребованных и актуальных тем и вопросов по молодежной тематике.

· налаживание связей со специалистами по работе с молодежью в республике и за ее пределами, в том числе выпускников переподготовки «Организация работы с молодежью».
Краткое содержание проекта:

Проект представляет собой виртуальную площадку интерактивного общения  в Интернете в режиме реального времени профессионалов, имеющих практический опыт в области организации работы с молодёжью в рамках ключевых направлений государственной молодёжной политики. Специально разработанная программа вебинаров является результатом многолетнего опыта работы сотрудников кафедры молодёжной политики РИВШ и наших коллег из стран СНГ.
Вы будете иметь возможность поучаствовать в вебинарах по вопросам технологий работы с молодежью в социокультурной сфере, проектирования и организации воспитательных мероприятий, профилактики девиантного поведения молодёжи, специфики организации работы с одарённой молодёжью и др. Web-тренеры, которые уже согласились с нами работать, готовы предложить вебинары по раскрытию творческого потенциала, медиации, коммуникативным тактикам, профилактике профессионального выгорания и другим актуальным вопросам. Надеемся, что востребованными будут вебинары для лидеров самоуправления по тайм-менеджменту, эффективному планированию, решению нестандартных задач (на примере технологий ТРИЗ, КТД и др.)
Технические условия.

Для участия в вебинаре необходим компьютер с выходом в интернет, колонки или наушники, микрофон). Микрофон не является обязательной опцией, так как вопросы можно задавать по чату. Напоминаем, что работа в режиме вебинара может осуществляться с любого компьютера (в том числе и домашнего)
Заявки на проведение вебинаров от тех, кто хотел бы попробовать себя в роли Web-тренера и коллективные заявки от учреждений образования и организаций по интересующей Вас проблематике принимаются на электронный адрес: webinar_youth@tut.by
С программой вебинаров можно ознакомиться в социальных сетях Одноклассники, В контакте, Facebook (присоединяйтесь к группам “вебинары о молодежи, для молодежи”), на сайте http://webiring.com, на сайте РИВШ www.nihe.bsu.by c 15.02.2014.
Не забудьте настроить свой аккаунт в социальных сетях для получения информации о новых вебинарах!
Тел. для справок 256-08-40,  8-044-7748142
Надеемся видеть вас в Web-студии в качестве гостей и участников. 

