Вебинар

«Методика разработки молодежных инновационных проектов»

Что такое проект? Как написать проект? К кому обратиться за помощью и как получить ресурсы для его реализации? На эти и другие вопросы вы найдете ответ на вебинаре. 
В программе: Основы проектирования молодежных инновационных проектов. Условия работы по методу проектов. Этапы работы над проектом и проектный цикл. Технология работы с проблемой. Определение цели и постановка задач. Методика организации проектной деятельности. Контроль работы над проектом. Ресурсы проектирования. Внешняя и внутренняя оценка проекта. Поиск партнеров и спонсоров. Финансирование проекта. Документация и требования к оформлению проекта. 
	Модератор: Саликов А.Э., кандидат культурологии, доцент кафедры молодежной политики РИВШ. Лектор системы дополнительного образования взрослых с 2007 г. Опубликовал более 40 научных и учебно-методических работ, в том числе по проектной деятельности. Соисполнитель проектов Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований по темам: «Минимизация риска в условиях инновационной деятельности (теоретико-методологический и методический аспекты)». «Культурная безопасность Беларуси в век интеграции» (философский практикоориентированный анализ). Участник международных проектов: Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ -  фору «Дружба без границ»; Первого республиканского социального форума «Власть - бизнес - общество: вместе улучшаем качество жизни», III Восточноевропейского молодежного контактного форума «Славянская интеграция» и др.
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