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ГЛАВА 1
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Настоящее Положение определяет цель, задачи, категории участников, порядок и сроки проведения III-го республиканского форума кураторов учебных групп учреждений высшего образования (далее ­ Форум) в 2024 году. Форум пройдет в соответствии с Планом мероприятий по реализации подпрограммы 10 «Молодежная политика» на 2024 год Государственной программы «Образование и молодежная политика» на 2021 – 2025 годы, утвержденного приказом Министра образования Республики Беларусь от 24.07.2024 г. №324.
Цель Форума – совершенствование и активизация деятельности кураторов учебных групп в общей системе воспитательной работы в учреждении высшего образования.
Задачи Форума:
– повышение эффективности работы и мотивации кураторов;
– повышение профессионального уровня кураторов;
– формирование профессионального сообщества кураторов учебных групп путем консолидации новых идей и обобщения накопленного опыта;
– выявление и распространение успешных практик кураторов в сфере организации воспитательной работы со студентами;
– поддержка творческих инициатив.
Форум проводится при поддержке Министерства образования Республики Беларусь. 
Организатором Форума является управление воспитательной работы с молодежью Государственного учреждения образования «Республиканский институт высшей школы» (далее ­ РИВШ), соорганизатором – учреждение образования «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия».
Информация о порядке и условиях проведения Форума размещается на сайте РИВШ https://nihe.by/index.php/ru/respublikanskij-forum-kuratorov. 
Участие в Форуме подтверждается именным сертификатом РИВШ.
В рамках Форума состоится конкурс методических разработок/проектов кураторов учебных групп (далее – конкурс).


ГЛАВА 2
УЧАСТНИКИ ФОРУМА

К участию в Форуме приглашаются кураторы учебных групп учреждений высшего образования из числа победителей университетского конкурса «Лучший куратор года» (не более 2-х кураторов от учреждения образования), а также руководители методических объединений кураторов учебных групп (по одному представителю от учреждения образования).


ГЛАВА 3
УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА 

В конкурсе принимают участие кураторы учебных групп учреждений высшего образования из числа победителей университетского конкурса «Лучший куратор года», прошедшие регистрацию на Форум.
Конкурс проводится в два этапа:
­ первый этап (заочный). В период первого этапа, до 
30 ноября 2024 года включительно, кураторы учебных групп направляют конкурсные материалы (методические разработки) в электронном виде на электронный адрес управления воспитательной работы с молодежью РИВШ vospitanie@nihe.by с пометкой 
«III-й республиканский форум кураторов учебных групп УВО» по одной из тематик:
«Качество во всем, залог процветания Беларуси»; 
«Я гражданин. Я избиратель»; 
«Беларусь помнит. 80 лет под мирным небом»; 
«Семья, как национальный приоритет»; 
«Вместе с народом и для народа (к 30-летию института Президентства)».
При предоставлении материалов с их описанием для участия в конкурсе авторы дают согласие на публикацию своих работ, их публичную демонстрацию и распространение в качестве лучшего опыта в сфере организации воспитательной работы со студентами в учреждениях высшего образования Республики Беларусь.
­ второй этап (очный) состоится 10-11 декабря 2024 года. Второй этап конкурса проводится в форме представления и защиты методических разработок кураторов учебных групп. 
По результатам конкурса лучшие работы будут размещены на странице управления воспитательной работы с молодежью (вкладка «Форум кураторов») на официальном сайте РИВШ. Авторы лучших методических разработок будут награждены дипломами и ценными подарками.
В рамках Форума будет организована работа выставки методических разработок кураторов учебных групп учреждений высшего образования Республики Беларусь.

ГЛАВА 4
ТРЕБОВАНИЯ К МАТЕРИАЛАМ, ПРЕДСТАВЛЯЕМЫМ НА КОНКУРС

4.1. Требования к методической разработке 
4.1.1. Конкурсные материалы должны быть представлены в виде презентации (количество слайдов презентации не должно превышать 15 слайдов) и должны содержать:
– сведения об авторе, название учреждения образования, название методической разработки, тематика;
– цель, задачи и актуальность методической разработки;
– содержание и практическое применение.
4.1.2. Материал должен быть систематизирован, изложен максимально просто и четко.
4.1.3. Методические разработки должны иметь инновационный характер используемых форм, методов и приемов.
4.1.4. Рекомендуемые методы, методические приемы и формы должны обосноваться ссылками на личный педагогический опыт.
4.1.5. Методическая разработка должна учитывать конкретные материально-технические условия осуществления воспитательного процесса.

ГЛАВА 5
ФИНАНСИРОВАНИЕ ФОРУМА

Финансирование Форума осуществляется в соответствии с пунктом 4 Плана мероприятий по реализации подпрограммы 10 «Молодежная политика» на 2024 год Государственной программы «Образование и молодежная политика» на 2021 – 2025 годы, утвержденного приказом Министра образования Республики Беларусь от 24.07.2024 г. №324. 
Координаты организационного комитета Форума: Государственное учреждение образования «Республиканский институт высшей школы», управление воспитательной работе с молодежью. Адрес: 220007, г.Минск, ул.Московская, 15, каб.807,
e-mail: vospitanie@nihe.by, тел. 8(017)2197408.


