У Белорусского государственного университета, пожалуй, есть особенная роль в республиканской системе работы с одаренными студентами: треть студентов, включенных в банк данных одаренной молодежи, обучается у нас (слайд). Во многом это результат как эффективной системы НИРС, так и эффективной профориентационной работы наших сотрудников. Кроме того, в соответствии с приказом Министерства образования Республики Беларусь от 15.09.2006 № 570 мы, на общественных началах, выполняем функции республиканского методического и информационно-аналитического центра научно-исследовательской работы студентов. Эти обстоятельства позволяют представителям нашего УВО в определенной мере говорить об общих проблемах работы с одаренными студентами нашей страны.
Вначале своего выступления я охарактеризую в целом деятельность нашего университета по работе с одаренной молодежью от профориентационной работы до аспирантуры. При этом я затрону как нашу внутриуниверситетскую работу, так и нашу работу на республиканском уровне.
Затем расскажу о некоторых наших общих проблемах, связанных с утерей одаренных детей при переходе от школы в вуз и от вуза к послевузовскому образованию. Действительно, как отметил Первый заместитель Министра А.И. Жук 21-го ноября на церемонии торжественного чествования лауреатов специального фонда Президента Республики Беларусь в нашем университете, только около 10% наших детей, включенных в республиканский банк данных одаренной молодежи, будучи школьником, подтверждает свой уровень при учебе на этапе высшего образования. Существуют определенные проблемы и по привлечению в систему послевузовского образования наиболее одаренных молодых людей.
Действительно, если говорить о профориентационной работе наших сотрудников, то она является высоко эффективной. Продемонстрируем пять примеров. Следуют 7 слайдов с примерами. Действительно, как мы видели, основная часть первокурсников, включенных в банк данных одаренной молодежи, оказалась в нашем университете благодаря усилиям работников БГУ.
Следующий этап работы – этап НИРС.
Итак, структура управления и координации работы с одаренными студентами представлена на следующем слайде. Как видно из слайда, она включает две ветви: административную и общественную. С точки зрения послевузовского образования НИРС – это тот этап, на котором происходит отбор будущих аспирантов и создание у них научного задела для успешного обучения в системе послевузовского образования. Поэтому многие мероприятия носят у нас комплексный характер, т.е. для студентов и аспирантов. Это будет видно из следующих слайдов. Мы постоянно создаем и модернизируем наши внутренние мероприятия НИР молодежной науки (слайд), оказываем поддержку эффективно работающим научным руководителям студентов и аспирантов (слайд). Это в целом (слайд) обеспечивает нашей системе НИР студентов положительное поступательное движение. Как видно из представленных диаграмм, многие показатели чутко откликаются на проведение новых массовых мероприятий молодежной науки. Если мы посмотрим на некоторые показатели 2011 года, то они превышают показатели 2012 года. Это, в первую очередь, обусловлено тем фактом, что БГУ, совместно с ведущими вузами Республики Беларусь организовал и провел республиканскую научную конференцию студентов и аспирантов. 
Работа любой административной структуры – это на 80% работа по получению информации, ее обработке и передаче. Не исключение и система нашей работы с одаренной молодежью на университетском и республиканском уровнях. (следующие три слайда). Ряд из разработанных ресурсов содержит системы поддержки принятия решений, позволяющих получать объективную информацию о лицах или научных коллективах, содержащихся в банках данных. В частности, остановлюсь на одном из примеров: Информационно-аналитическая система для проведения конкурса грантов студентов и аспирантов БГУ. В начале 2000-х в БГУ начали разрабатываться конкурсы, предполагающие количественную систему оценки достижений участников. Повышение объективности оценки требовало увеличения количества параметров, что приводило к усложнению расчетов, появлению ошибок, а, значит, и справедливых жалоб со стороны участников. Внедрение позволило повысить достоверность результатов, на два порядка сократить время работы организаторов конкурса (освободив тем самым время для других задач по организации системы НИРС). То, что раньше решалось в течение недель, теперь решается в течение нескольких минут.

Совершенствование системы работы с одаренной молодежью проводится по целому ряду направлений (слайд). Среди методических пособий, по работе с одаренной молодежью, изданных в текущем году, могу отметить два:

Конкурсы для назначения стипендий Президента Республики Беларусь аспирантам и талантливым молодым ученым / [авт. Захаров А.Г., Коростик К.Н., Матюшко А.В., Суходольская Т.Ю.] ISBN 978-985-578-803-3 Минск: БГУ, 2013. - 19 с.
Система научно-исследовательской работы студентов БГУ / [авт.: А.Г. Захаров и др.]. - Минск : БГУ, 2012. - 99 с. : ил. ; 20(14 см. - В кн. авт.: А.Г. Захаров, Д.А. Войтович, А.В. Матюшко, Л.С. Кошелевич. - ISBN 978-985-518-768-5. (Реально издано в феврале 2013).

Наиболее эффективно эти пособия могут использоваться совместно с базами данных и нашими интерактивными сайтами в области молодежной науки. 

Наши республиканские функции, постоянные и масштабные разовые мероприятия представлены на следующих двух слайдах. Еще раз подчеркну, на уровне республики мы работаем на общественных началах. Безусловно, это не все республиканские мероприятия НИРС, однако, схожих по масштабу и количеству участников с республиканским конкурсом и республиканской конференцией у нас нет. Обратим на данном этапе внимание на следующих два обстоятельства: 
Во-первых, специализированных научных мероприятий, где могут в значительном количестве проявиться студенты младших курсов, нет.

Во-вторых, система республиканских мероприятий НИР студентов не отличается большим разнообразием.

В-третьих, олимпиадное движение широко развито на этапе среднего образования, но на этапе высшего образования представлено намного слабее.

Хочу проинформировать, что еще в начале двухтысячных работала комиссия, созданная Министерством образования по новым правилам РК. Мы в рамках этой комиссии предложили проводить еще один конкурс для студентов младших курсов. Рабочее название этого конкурса было «Дебют в науке». Был сформирован проект положения, однако, поддержки данное  решение нашей комиссии не получило.
Далее, опираясь на одно из решений научно-практической конференции «Перспективы развития НИРС в Республике Беларусь» мы разработали проект положения о республиканском конкурсе для молодежных научных объединений студентов. К сожалению, это совпало с кардинальным изменением нормативной базы Республики Беларусь в области образования, наш проект ждет своего часа в запасниках.
Таким образом, чтобы расширить возможность нашим одаренным школьникам проявить себя в студенческие годы, необходимо расширить и разнообразить систему республиканских мероприятий НИР студентов, в особенности для студентов младших курсов, студенческих олимпиад.
Для дальнейшего развития системы республиканских мероприятий необходимо либо создание профессионально работающего центра, либо расширение участия ведущих  УВО в проведении республиканских мероприятий молодежной науки.
Переходим к послевузовскому образованию.
Система послевузовского образования БГУ является одной из самых эффективных и самых массовых в Республике Беларусь (слайд). В 2012 году около 32% принятых в аспирантуру на бюджетной основе в УПО Минобразования были аспиранты и соискатели БГУ, в 2013 – более 30%. 
Обучение в нашей аспирантуре проводится по 125 научным специальностям. Немногим менее – в докторантуре. 
Однако, в системе послевузовского образования, несмотря на принимаемые нами усилия, нарастают негативные тенденции. Слайд. 
Снижение количества обучающихся в аспирантуре вызвано многими причинами, отметим несколько, на наш взгляд, основных.
1. В республике отсутствует научно обоснованная система госзаказа на подготовку научных работников высшей квалификации. Существующая система носит субъективный характер: план формируется исходя из представлений конкретных руководителей предприятий, ведомств, учреждений. Как следствие, количество заявок на целевую подготовку научных работников высшей квалификации невелико. Например, в 2013 году по естественнонаучным специальностям поступило 6 заявок от сторонних организаций на подготовку аспирантов и 2 – докторантов.

2. В ЕКСД требования к наличию ученых степеней при занятии определенных должностей весьма ограничены. Это означает, что для эффективного карьерного роста (роста заработной платы) наличие ученой степени не является необходимым фактором. Как следствие, отсутствует заинтересованность самих молодых людей обучаться в аспирантуре.

3. Устаревшая материальная база ограничивает возможности по проведению экспериментальных исследований мирового уровня.

4. В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь 30 декабря 2011 г. N 1778 педагогическим работникам из числа профессорско-преподавательского состава бюджетных учреждений образования, не имеющим ученой степени или ученого звания, оклады увеличены на 50 процентов. Таким образом, устранена материальная заинтересованность ППС обучаться в аспирантуре и защищать диссертацию. Постановление вступило в действие с 1 января 2012 г.
5. Для поступления в аспирантуру теперь необходима предварительная сдача общеобразовательных кандидатских минимумов, а для соискательства опыт практической работы не менее двух лет на должностях, требующих наличия высшего образования. Ранее в соискатели могли быть зачислены выпускники вузов, работавшие во время учебы на пол (четверть) ставки при выполнении научных тем, проектов конкурса грантов БГУ, в СНИЛ, СНО и т.д. Многие,  кто хотел бы стать соискателем после окончания УВО, теряют интерес через два года. Кроме того, мы анализировали, каким образом влияет на эффективность работы аспиранта магистратура. Мы не нашли тенденции возрастания количества защит диссертаций для аспирантов, ранее закончивших магистратуру. Решающим фактором здесь был научный задел на этапе НИРС.
6. Кодекс Республики Беларусь и Указ Президента РБ от 1 декабря 2011 года № 561 существенно ужесточили требования к послевузовскому образованию при трудоустройстве выпускников аспирантуры. В связи с тем, что действующим договором на подготовку научного работника высшей квалификации предусмотрено его обязательное трудоустройство в организации-заказчике, деканы не видят возможности в большом количестве трудоустроить в БГУ выпускников аспирантуры. Количество заявок со стороны БГУ на подготовку научных работников высшей квалификации существенно сократилось.

Таким образом, для устранения ряда негативных тенденций в системе работы с одаренной молодежью, на наш взгляд, необходимо в первую очередь: Следуют слайды.
