ПРАВИЛА ДЛЯ АВТОРОВ
Уважаемые коллеги!
Сборник научных статей «Современная молодежь и общество» имеет статус рецензируемого ВАК РБ издания по социологии и культурологии (с 2017 г.).
Сборник научных статей «Современная молодежь и общество» выходит один раз в год в ГУО «Республиканский институт высшей школы». В 2024 году (2 квартал) выйдет Выпуск 12. Содержание статей должно соответствовать одной из следующих специальностей: cоциология, культурология, история.
Научный редактор издания профессор БГУ, доктор исторических наук, профессор И.И. Калачева.
Объем научной статьи по теме диссертации должен составлять не менее 14 000 печатных знаков, включая пробелы между словами, знаки препинания, цифры и др. (0,35 авторского листа), но не должен превышать 20 000 печатных знаков, включая пробелы между словами, знаки препинания, цифры и др.
Статья на белорусском или русском языке подается на электронном носителе и в напечатанном виде через 1,5 интервала шрифтом Times New Roman высотой 14 пунктов в текстовом редакторе MS Word.

Срок подачи статей установлен до 15.01.2024.

Статья должна сопровождаться рецензией, заверенной по месту работы рецензента (для магистрантов и аспирантов рецензия научного руководителя).
Научная статья должна включать следующие элементы:
УДК

аннотацию на русском и английском языках (не менее 100 слов);
фамилию и инициалы автора (авторов) статьи на русском и английском языках;

название на русском и английском языках;

введение;
основную часть, включающую графики и другой иллюстративный материал (при их наличии);

заключение, завершаемое четко сформулированными выводами;

список цитированных источников;

резюме на русском и английском языках;
дату поступления статьи в редакцию печатного издания.

Дополнительно в структуру статьи может быть включен перечень принятых обозначений и сокращений.
Структура и содержание статьи должны соответствовать Постановлению Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 28 февраля 2014 г. № 3 «Об утверждении Инструкции о порядке оформления квалификационной научной работы (диссертации) на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук, автореферата и публикаций по теме диссертации» (гл. 5, п. 49, 50, 51, 52). Режим доступа: https://vak.gov.by/On-Approval-of-Instruction
Список цитированных источников располагается в конце текста, ссылки нумеруются согласно порядку цитирования в тексте. Использование сносок в тексте не допускается. Ссылки на цитируемые источники оформляются в соответствии с требованиями ВАК РБ (например, [1, с. 15], где 1 — номер источника в списке литературы, 15 — номер страницы). Не допускается включать в список литературы источники, на которые отсутствуют ссылки в тексте статьи. Иллюстративный материал подается в формате JPEG или TIF.
Примеры оформления статей можно посмотреть в электронной библиотеке БГУ по ссылке: https://elib.bsu.by/handle/123456789/278314
За точность фактов и цитат, приведенных в статье, ответственность несут авторы.
Корректуры авторам статей не высылаются.

Статья пересылается на электронный адрес: modernyouth2012@mail.ru 

и по почтовому адресу: 220007, г. Минск ул. Московская, 15, каб. 527, РИВШ, кафедра молодежной политики и социокультурных коммуникаций.
Дополнительную информацию можно получить по телефонам:

8-017-396-30-74, +375-29-551-07-67.

Обязательные сведения об авторе: ФИО, место работы, должность, ученые степень/звание, адреса почтовый и электронный, телефон.
Редколлегия оставляет за собой право окончательного решения о публикации статьи.
Публикация для авторов платная. В оплату входит один номер сборника научных статей.
В соответствии с рекомендациями ВАК Республики Беларусь от 29.12.2007 № 29/13/15 научные статьи аспирантов последнего года обучения публикуются вне очереди при условии их полного соответствия требованиям, предъявляемым к рецензируемым научным публикациям.
Образец оформления текста статьи см. ниже.
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