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1. Область применения

Стандарт применяется при разработке учебно-программной документации образовательной программы высшего образования второй ступени с углубленной подготовкой специалиста, обеспечивающей получение степени магистра (далее – образовательная программа магистратуры), учебно-методической документации, учебных изданий, информационно-аналитических материалов, систем управления качеством высшего образования.

Стандарт обязателен для применения во всех учреждениях высшего образования Республики Беларусь, реализующих образовательные программы магистратуры.

2. Нормативные ссылки

В настоящем стандарте использованы ссылки на следующие правовые акты:

ГОСТ 31279-2004 Инновационная деятельность. Термины и определения

СТБ ИСО 9000-2006 Система менеджмента качества. Основные положения и словарь

Общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 005-2011 «Виды экономической деятельности»

Общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 011-2009 «Специальности и квалификации»
Кодекс Республики Беларусь об образовании (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2011 г., № 13, 2/1795)
Образовательный стандарт Республики Беларусь ОСРБ 1-23 01 04-2008 «Высшее образование. Первая ступень. Специальность 1-23 01 04 Психология».

3. Основные термины и определения

В настоящем образовательном стандарте применяются термины, установленные в Кодексе Республики Беларусь об образовании, а также следующие термины с соответствующими определениями:

Дидактическая единица - автономная часть содержания учебной дисциплины, выраженная в названиях тем, разделов или модулей.

Зачётная единица – числовой способ выражения трудоёмкости учебной работы студента, основанный на достижении результатов обучения.

Инновации – новые или усовершенствованные технологии, виды продукции или услуг, а также организационно-технические решения производственного, административного, коммерческого или иного характера, способствующие продвижению технологий, товарной продукции и услуг на рынок (ГОСТ 31279-2004).

Инновационная деятельность – деятельность, обеспечивающая создание и реализацию инноваций (ГОСТ 31279-2004).

Компетентность – выраженная способность применять знания и умения (СТБ ИСО 9000-2006).

Компетенция – знания, умения и опыт, необходимые для решения теоретических и практических задач.

Магистр – лицо, освоившее содержание образовательной программы высшего образования второй ступени, формирующей знания, умения и навыки научно-педагогической и научно-исследовательской работы и обеспечивающей получение степени магистра или образовательной программы высшего образования второй ступени с углубленной подготовкой специалиста, обеспечивающей получение степени магистра.

Магистерская диссертация – самостоятельно выполненная научно-исследовательская работа, имеющая внутреннее единство, посвященная решению теоретической, экспериментальной или прикладной задачи соответствующей сферы профессиональной деятельности, свидетельствующая о личном вкладе автора в науку и (или) практику.

Психолог-консультант — специалист широкого профиля с практико-ориентированной направленностью, имеющий в качестве основной задачи оказание практической психологический помощи клиентам в различных жизненных ситуациях. 

Психологическое консультирование — комплекс мероприятий, направленных на содействие гражданину (группе граждан) в разрешении психологических проблем, в том числе и в принятии решений относительно профессиональной деятельности, отношений с членами семьи и другими людьми, совершенствования личности.

Психологическая коррекция — комплекс мероприятий, направленных на исправление (корректировку) особенностей личности и поведения гражданина, которые приводят к психологическим проблемам.

Психология – наука о психических, в том числе психофизиологических и социально-психологических, явлениях, их природе, закономерностях развития и механизмах функционирования психики как особой формы жизнедеятельности человека, а также о принципах и методах их научного исследования.

4. Общие положения

4.1. Общая характеристика специальности

Специальность 1-23 81 01 «Психологическое консультирование и психокоррекция» в соответствии с ОКРБ 011-2009 относится к профилю образования «Коммуникации. Право. Экономика. Управление. Экономика и организация производства», направлению образования 23 «Коммуникации» и обеспечивает получение степени магистра психологии.

4.2. Требования к уровню основного образования лиц, поступающих для получения высшего образования второй ступени
4.2.1. Уровень основного образования лиц, поступающих для получения высшего образования второй ступени – высшее образование первой ступени по специальностям: 
1-01 01 02-06 Дошкольное образование. Практическая психология;
1-01 02 02-08 Начальное образование. Практическая психология; 

1-02 03 03-04 Белорусский язык и литература. Практическая психология; 
1-02 04 04-02 Биология. Практическая психология; 

1-03 01 04-03 Музыкальное искусство. Практическая психология; 
1-03 03 05-03 Логопедия. Специальная психология;
1-03 03 08-03 Олигофренопедагогика. Практическая психология; 
1-03 04 02-02 Социальная педагогика. Практическая психология;  

1-03 04 03 Практическая психология; 
1-03 04 04 Практическая психология. Дополнительная специальность; 
1-23 01 04 Психология; 

1-79 01 05 Медико-психологическое дело; 
по направлениям специальностей:
1-86 01 01-02 Социальная работа (социально-психологическая деятельность); 

1-88 02 01-03 Спортивно-педагогическая деятельность (спортивная психология).
4.2.2. Лица, имеющие высшее образование первой ступени по иным специальностям, участвуют в конкурсе с учетом результатов сдачи дополнительных экзаменов по учебным дисциплинам, перечень которых определяется учреждением высшего образования в соответствии с рекомендациями учебно-методического объединения по гуманитарному образованию.
4.3. Формы получения высшего образования второй ступени
Обучение в магистратуре предусматривает очную (дневную, вечернюю) форму получения образования.
4.4. Сроки получения высшего образования второй ступени
Нормативный срок получения высшего образования второй ступени в дневной форме составляет 1 год.

Нормативный срок получения высшего образования второй ступени в дневной форме составляет 1 (один) год для лиц, обучавшихся по программам первой ступени высшего образования 5 лет и более. Для лиц, обучавшихся на первой ступени высшего образования 4 года, нормативный срок получения высшего образования на второй ступени составляет 2 года.
Срок получения высшего образования второй ступени в вечерней форме может увеличиваться на 0,5 года относительно нормативного срока.

5. Характеристика профессиональной деятельности магистра
5.1. Сфера профессиональной деятельности магистра
Основными сферами профессиональной деятельности магистра являются: 

· 85 Образование;

· 86 Здравоохранение;

· 87 Предоставление социальных услуг с обеспечением проживания;
· 88 Предоставление социальных услуг без обеспечения проживания.
5.2. Объекты профессиональной деятельности магистра
Объектами профессиональной деятельности магистра являются: личность, ее индивидуальные особенности, психофизиологические и психические процессы, свойства, состояния; социально-психологические феномены, проявляющиеся в сфере брака, семьи и построения личных взаимоотношений, сфере реализации профессиональных отношений, в ситуации кризиса и конфликта и других областях поведения, деятельности и взаимодействия людей.

5.3. Виды профессиональной деятельности магистра
Магистр должен быть компетентен в следующих видах деятельности:

– научно-исследовательской;

– инновационной;

– научно-педагогической и учебно-методической;

– культурно-просветительской;

– диагностической;

– профилактической;

– коррекционно-реабилитационной;

– экспертно-консультационной;

– социально-адаптационной.

5.4. Задачи профессиональной деятельности магистра
Магистр должен быть подготовлен к решению следующих задач профессиональной деятельности:

- проведение научных исследований по психологическим проблемам (научно-исследовательская деятельность);

- использование достижений науки и передовых технологий в области психологии (инновационная деятельность);

- подготовка и проведение занятий с обучающимися, руководство их научно-исследовательской работой, разработка учебно-методического обеспечения (научно-педагогическая и учебно-методическая деятельность);

- разработка практических рекомендаций по использованию результатов научных исследований и психологических знаний в целом с целью просвещения населения (культурно-просветительская деятельность);

- подготовка и проведение диагностического обследования психологических свойств и состояний, характеристик психических процессов, различных видов деятельности индивидов и групп с последующей обработкой результатов и подготовкой психологического заключения и рекомендаций (диагностическая деятельность);

- разработка и проведение мероприятий по психопрофилактике негативных личностных образований (профилактическая деятельность);

- разработка и реализация программ психологической коррекции и реабилитации лиц, нуждающихся в данных видах психологической помощи (коррекционно-реабилитационная деятельность);

- осуществление психологического консультирования по разным проблемам, а также психологической экспертизы в разных сферах профессиональной деятельности (экспертно-консультационная деятельность);

- оказание психологической помощи в процессе адаптации личности к новым жизненным условиям, а также осуществление психологического сопровождения в формировании навыков личной эффективности (социально-адаптационная деятельность);

5.5. Возможности продолжения образования магистра
Магистр должен быть подготовлен к освоению образовательной программы аспирантуры  преимущественно по следующим специальностям:
19.00.01 Общая психология, психология личности, история психологии;

19.00.02 Психофизиология;

19.00.03 Психология труда, инженерная психология, эргономика;

19.00.04 Медицинская психология;

19.00.05 Социальная психология;
19.00.06 Юридическая психология;
19.00.07 Педагогическая психология;
19.00.10 Коррекционная психология;
19.00.13 Психология развития, акмеология.
6. Требования к компетентности магистра

6.1. Состав компетенций магистра

Освоение образовательной программы магистратуры должно обеспечить формирование следующих групп компетенций:
академических компетенций – углубленных научно-теоретических, методологических знаний и исследовательских умений, обеспечивающих разработку научно-исследовательских проектов или решение задач научного исследования, инновационной деятельности, непрерывного самообразования;
социально-личностных компетенций – личностных качеств и умений следовать социально-культурным и нравственным ценностям; способностей к социальному, межкультурному взаимодействию, критическому мышлению; социальной ответственности, позволяющих решать социально-профессиональные, организационно-управленческие, воспитательные задачи;

профессиональных компетенций – углубленных знаний по специальным дисциплинам и способностей решать сложные профессиональные задачи, задачи научно-исследовательской и научно-педагогической деятельности, разрабатывать и внедрять инновационные проекты, осуществлять непрерывное профессиональное самосовершенствование.

6.2. Требования к академическим компетенциям магистра

Магистр должен быть способным:

АК-1. Самостоятельно проводить научно-исследовательскую деятельность (анализ, сопоставление, систематизация, абстрагирование, моделирование, проверка достоверности данных, принятие решений и др.), генерировать и использовать новые идеи.

АК-2. Выявлять и формулировать научные проблемы в конкретной области психологии.

АК-3. Генерировать научные гипотезы, предположения, идеи и разрабатывать программы их проверки.

АК-4. Объективно интерпретировать и оценивать результаты психологических исследований.

АК-5. Анализировать базовые механизмы субъективных процессов, состояний и индивидуальных различий с учетом системного взаимодействия био-психо-социальных составляющих функционирования;

АК-6. Выявлять специфику психического функционирования человека в норме и патологии с учетом особенностей возрастных этапов, кризисов развития, факторов риска, принадлежности к гендерной, этнической, профессиональной и другим социальным группам;

АК-7. Анализировать свою деятельность как профессионального психолога и уметь применять методы эмоциональной и когнитивной регуляции (для оптимизации) собственной деятельности и психического состояния;

АК-8. Готовить, рецензировать и редактировать научные и учебно-методические публикации.

6.3. Требования к социально-личностным компетенциям магистра

Магистр должен быть способным:

СЛК-1. Совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и общекультурный уровень, добиваться нравственного и физического совершенствования своей личности.

СЛК-2. Пользоваться одним из государственных языков Республики Беларусь и иным иностранным языком как средством делового общения.

СЛК-3. Формировать и аргументировать собственные суждения и профессиональную позицию.

СЛК-4. Анализировать и принимать решения по социальным, этическим, научным и иным проблемам, возникающим в профессиональной деятельности.

СЛК-5. Использовать в практической деятельности основы трудового законодательства и правовых норм.

СЛК-6. Логично, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь, использовать навыки публичной речи, ведения дискуссии и полемики. 

СЛК-7. Работать в команде, руководить и подчиняться.

СЛК-8. Уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные различия.

СЛК-9. Проявлять инициативу и креативность, в том числе в нестандартных ситуациях.

СЛК-10. Оказывать личным примером позитивное воздействие на окружающих и участников профессиональной деятельности с точки зрения соблюдения норм и правил здорового образа жизни, активной творческой жизненной позиции.

СЛК-11. Адаптироваться к новым ситуациям социально-профессиональной деятельности, реализовывать накопленный опыт, свои возможности.

6.4. Требования к профессиональным компетенциям магистра

Магистр должен быть способен:

Научно-исследовательская деятельность

ПК-1. Квалифицированно проводить научные исследования в области психологии.

Инновационная

ПК-2. Внедрять в свою научно-исследовательскую и практическую деятельность инновационные разработки.

ПК-3. Разрабатывать и апробировать новые диагностические и психокоррекционные методики и программы.

Научно-педагогическая и учебно-методическая деятельность

ПК-4. Проводить учебные занятия в учреждениях среднего специального и высшего образования.

ПК-5. Разрабатывать и использовать современное учебно-методическое обеспечение.

ПК-6. Осваивать и внедрять в учебный процесс инновационные образовательные технологии.

ПК-7. Руководить научно-исследовательской работой обучающихся.

ПК-8. Планировать и организовывать воспитательную работу с обучающимися.

ПК-9. Осуществлять мониторинг образовательного процесса, диагностику учебных и воспитательных результатов.

Культурно-просветительская

ПК-10. Проводить информационно-просветительскую, психопрофилактическую работу среди граждан республики Беларусь (дети, взрослые, семьи, трудовые коллективы).

Диагностическая

ПК-11. Проводить диагностику и экспертизу психологических свойств и состояний, характеристик психических процессов, различных видов деятельности индивидов и групп на основе инновационных разработок.

ПК-12. Планировать и проводить необходимые психологические измерения, обработку результатов, подготовку психологических заключений и рекомендаций.

ПК-13. Участвовать в интервьюировании и психодиагностике персонала организации в плане психологической и профессиональной пригодности, осуществлять индивидуальное психологическое консультирование сотрудников с целью оказания им помощи в решении профессиональных вопросов.

Профилактическая

ПК-14. Вести профилактическую, консультативную и методическую работу, изучать достижения научной и практической психологии.

ПК-15. Осуществлять психопрофилактику негативных личностных образований.

Коррекционно-реабилитационная

ПК-16. Участвовать в создании психологического климата эффективной деятельности в группах, коллективах, семьях, супружеских парах. 
ПК-17. Реализовывать программы по развитию способностей детей (в том числе с особенностями психофизического развития); формированию психологических знаний и умений эффективной личности, обучению развивающимся отношениям, конструктивному решению деловых и межличностных конфликтов.

ПК-18. Оказывать экстренную психологическую помощь в экстремальных ситуациях (стихийные бедствия, катастрофы, террористические акты и т.д.), а также иных  кризисных ситуациях.

Экспертно-консультационная

ПК-19. Осуществлять деятельность по разрешению межличностных, внутрисемейных, групповых, организационных противоречий, сложностей развития и понимания.

ПК-20. Проводить психологическое консультирование и психокоррекцию выявленных противоречий в индивидуальном, семейном/супружеском и групповом форматах.

ПК-21. Проводить бизнес-консультирование руководителей организаций по социально-психологическим проблемам управления и социального развития коллектива, а также работников, занимающихся кадровыми вопросами.

ПК-22. В пределах консультации хранить в тайне сведения, которые могут скомпрометировать клиента или быть использованы против его интересов, за исключением случаев, когда положение закона обязывает сообщать о полученной информации, при этом заинтересованная сторона должна быть поставлена в известность.

ПК-23. Вести документацию по установленной форме и использовать ее по назначению.

Социально-адаптационная

ПК-24. Поддерживать контакты с медико-психолого-педагогическими и диагностическими центрами, учреждениями подготовки, переподготовки и повышения квалификации психологов.

ПК-25. Предоставлять психологическую помощь семье, пожилым людям, безработным, детям и взрослым с особенностями психофизического развития, жертвам насилия, лицам, вернувшимся из мест заключения, жертвам сексуальной эксплуатации, лицам с различными формами зависимостей, страдающим ВИЧ-инфекцией и другими тяжёлыми хроническими заболеваниями.

ПК-26. Готовить предложения по улучшению коммуникаций, устойчивости к стрессу и повышению компетентности команды, разрабатывать предложения по обеспечению развития деятельности организации.

7. Требования к образовательной программе и содержанию учебно-программной документации
7.1. Состав учебно-программной документации
Образовательная программа высшего образования второй ступени с углубленной подготовкой специалиста, обеспечивающая получение степени магистра, включает следующую учебно-программную документацию:

· типовой учебный план по специальности;

· учебный план учреждения высшего образования по специальности;

· учебные программы учреждения высшего образования по учебным дисциплинам;

· программу практики;

· индивидуальный план работы магистранта.

7.2. Общие требования к разработке учебно-программной документации
7.2.1. Максимальный объем учебной нагрузки магистранта не должен превышать 54 академических часа в неделю, включая все виды аудиторной и внеаудиторной работы.

7.2.2. Объем обязательных аудиторных занятий, определяемый учреждением высшего образования с учетом специальности, устанавливается не более 18 аудиторных часов в неделю. Для магистрантов из числа иностранных граждан объем аудиторных занятий может быть увеличен учреждением высшего образования.
7.2.3. В часы, отводимые на самостоятельную работу по учебной дисциплине, включается время на подготовку к экзаменам.

7.3. Требования к составлению графика образовательного процесса
Примерное количество недель по видам деятельности в зависимости от срока реализации образовательной программы высшего образования второй ступени с углубленной подготовкой специалиста, обеспечивающей получение степени магистра, в дневной форме получения высшего образования определяется в соответствии с таблицей 1.

Таблица 1
	Виды деятельности, установленные учебным планом
	Продолжительность срока обучения, недель

	
	1год

	Теоретическое обучение и научно-исследовательская работа
	27

	Экзаменационные сессии
	5

	Практика
	5

	Итоговая аттестация
	5

	Каникулы
	2

	Итого, недель
	44


7.4. Требования к структуре типового учебного плана по специальности
7.4.1. Типовой учебный план подготовки магистра по образовательной программе высшего образования второй ступени с углубленной подготовкой специалиста, обеспечивающей получение степени магистра, разрабатывается в соответствии со структурой, приведенной в таблице 2.
Таблица 2 

	№

п/п
	Наименование видов деятельности магистранта, циклов дисциплин, дисциплин
	Объем работы

(в часах)
	Зачетные 

единицы
	Коды формируемых

 компетенций

	
	
	Всего
	из них
	
	

	
	
	
	ауд.ч.
	сам.р
	
	

	1.
	Цикл дисциплин специальной подготовки
	862
	430
	432
	23
	

	1.1
	Государственный компонент
	260
	130
	130
	8
	

	1.1.1
	Психологическая диагностика личности и группы
	64
	32
	32
	2
	АК-2,3;СЛК-3,4,6; ПК-11,12

	1.1.2
	Кризисная психология
	64
	32
	32
	2
	АК-2,3;СЛК-3,4,6; ПК-11,12

	1.1.3
	Аддиктология: психология и психотерапия зависимостей
	68
	34
	34
	2
	АК-2,3;СЛК-3,4,6; ПК-11,12

	1.1.4
	Клиническая психология
	64
	32
	32
	2
	АК-2,3;СЛК-3,4,6; ПК-11,12

	1.2
	Компонент учреждения высшего образования
	602
	300
	302
	15
	АК-2,3;СЛК-3,4,6; ПК-11,12

	2.
	Подготовка к экзаменам по специальным дисциплинам
	180
	
	180
	5
	АК-1-7;СЛК-3,4; ПК-11,12

	3.
	Научно-исследовательская работа
	686
	
	686
	17
	АК-1-8; СЛК-3.4,9;
ПК-1-3

	4.
	Практика
	270
	
	270
	7,5
	АК-4-7; СЛК-1-11; ПК-3-26

	5.
	Итоговая аттестация
	270
	
	270
	7,5
	АК-1-3; СЛК-3,6

	
	Всего
	2268
	430
	1838
	60
	


Примечания: 
1. Учреждения высшего образования имеют право переводить до 90 % предусмотренных типовым учебным планом по специальности аудиторных занятий в управляемую самостоятельную работу магистранта.
2. Набор дисциплин государственного компонента определяется учебно-методическим объединением в сфере высшего образования в объеме 30-35% от цикла дисциплин специальной подготовки. Компонент учреждения высшего образования составляет, соответственно, 65-70%.
3. Сумма зачетных единиц при получении высшего образования в дневной форме должна быть равной 60 за 1 год обучения, 120 – за 2 года обучения.

4. Коды формируемых компетенций указываются в соответствии с пунктами 6.2, 6.3, 6.4 настоящего стандарта.

7.4.2. При подготовке магистров со сроком обучения 2 года, учреждение высшего образования разрабатывает учебный план по специальности с рекомендуемым объемом учебной работы:

- цикл дисциплин специальной подготовки – 58-68%;

- научно-исследовательская работа – 15-20%;

- практика – 4-12%;

- итоговая аттестация – 7-10%.

7.4.3. На основании типового учебного плана по специальности разрабатывается учебный план учреждения высшего образования, в котором учреждение высшего образования имеет право изменять объем работы магистранта по различным видам деятельности, объемы циклов дисциплин, количество часов, отводимых на освоение учебных дисциплин (в пределах 10 %), без превышения максимального недельного объема нагрузки магистранта и при сохранении требований настоящего стандарта к содержанию образовательной программы магистратуры.

7.4.4. При разработке учебного плана учреждения высшего образования по специальности рекомендуется предусматривать дисциплины по выбору магистранта в объеме до 50 % от количества учебных часов, отводимых на компонент учреждения высшего образования.

7.4.5. Обучение иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства белорусской национальности, постоянно проживающих на территории иностранных государств, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, которым предоставлен статус беженца в Республике Беларусь (далее – иностранные граждане), которые получили высшее образование первой ступени на территории иностранных государств, может осуществляться по индивидуальным учебным планам со сроком получения высшего образования до двух лет. 
7.4.6. Необходимость составления индивидуальных учебных планов для граждан Республики Беларусь, получивших высшее образование первой ступени на территории иностранных государств, и иностранных граждан, получивших высшее образование первой ступени в Республике Беларусь, определяется учреждением высшего образования.
7.4.7. Руководитель научно-исследовательской работы магистранта и тема магистерской диссертации утверждаются руководителем учреждения высшего образования.

7.5. Требования к разработке индивидуального плана работы магистранта
7.5.1. Индивидуальный план работы магистранта разрабатывается руководителем научно-исследовательской работы магистранта совместно с магистрантом, обсуждается на заседании профилирующей (выпускающей) кафедры и утверждается руководителем учреждения высшего образования (заместителем руководителя учреждения высшего образования по учебной работе).

7.5.2. Индивидуальный план работы магистранта разрабатывается на основе учебного плана учреждения высшего образования по соответствующей специальности высшего образования второй ступени, устанавливает перечень и последовательность изучаемых учебных дисциплин, объем учебной нагрузки, включает программу подготовки магистерской диссертации, прохождения практики, осуществления научно-исследовательской работы, формы и сроки отчетности.
7.6. Требования к обязательному минимуму содержания учебных программ и компетенциям по учебным дисциплинам

7.6.1. Дисциплины государственного компонента цикла дисциплин специальной подготовки: 
Психологическая диагностика личности и группы 

Психодиагностика как наука и практическая деятельность. Классификация методов и методик психодиагностики. Психодиагностическая деятельность как направление деятельности социальной психолого-педагогической службы. Этапы психодиагностического обследования. Психометрические основы психодиагностики. Методы конструирования тестов. Требования к психодиагностическим методикам как инструментам практической работы. Основы компьютерной психодиагностики. Психодиагностика когнитивных процессов. Психодиагностика способностей. Психодиагностика психических состояний. Психодиагностика личности. Психодиагностика межличностных отношений.
В результате изучения дисциплины магистрант должен
знать:

- основные теоретические подходы к выявлению индивидуально-психологических особенностей человека и различий между группами людей;

- принципы конструирования психодиагностических методик;

- основные требования к психодиагностическим методикам как инструментам практической работы;

- методы психологической диагностики когнитивной сферы, способностей, психических состояний, личности и социальных групп и принципы работы с ними;

- принципы интерпретации данных исследования, постановки диагноза и подготовки заключения;

уметь:

- оперировать основными понятиями и категориями психологической диагностики;

- строить программу психодиагностического обследования с учетом его целей и разновидностей;

- определять адекватные и наиболее эффективные методы психодиагностики для решения поставленных задач;

- анализировать результаты психодиагностического исследования и составлять психологическое заключение по его данным;

- создавать новые методы психодиагностики и осуществлять их стандартизацию, валидизацию и проверку на надежность;

- адекватно использовать результаты психодиагностики в своей профессиональной деятельности;

- учитывать правовые и этические нормы в своей профессиональной деятельности.
Кризисная психология
Методологические основания кризисной психологии. Объяснительные теории поведения человека в ситуации неопределённости и непредсказуемости. Определение кризиса, психической травмы, посттравматического расстройства и др. состояний, сопутствующих кризису. Психологическая помощь человеку в кризисной и посттравматической ситуации. Психодиагностика травматических ситуаций. Методы и техники профессионального сопровождения кризисных и экстремальных состояний.
В результате изучения дисциплины магистрант должен:

знать:

· основные положения, термины и закономерности кризисной психологии;

· теоретические подходы в кризисной психологии;

· методы психологической помощи в кризисных ситуациях;
уметь:

· выявлять и распознавать кризисные состояния и кризисные проявления в ряду иных симптомов дезорганизации личности;

· осуществлять психологическую диагностику травматических ситуаций;

· составлять модели и проводить программу  социально-психологической помощи в конкретных кризисных ситуациях;
Аддиктология: психология и психотерапия зависимостей

Зависимое поведение и болезни зависимого поведения. Химические зависимости, их механизмы и виды, большой наркоманический синдром. Конституционально-генетические, личностные и социокультуральные механизмы аддикций. Современная аддиктология. Нехимические (поведенческие) зависимости, критерии их диагностики. Дисфункциональные семьи. Диагностика и преодоление созависимости. Принципы лечения алкоголизма и наркоманий. Место психотерапии в структуре наркологической помощи. Личностный и системно-эклектический  подходы в психотерапии зависимостей. Этапы психологической коррекции. Цели и методы профилактики зависимостей.

В результате изучения дисциплины магистрант должен:

знать:

- психосоциальные и биологические механизмы зависимостей;
- методы психодиагностики химических и поведенческих аддикций;
- правила общения с  зависимыми и их родственниками;
- принципы и этапы психотерапии аддикций;
уметь:

- диагностировать зависимые формы поведения, используя клинический и экспериментально-психологический методы;

- проводить мотивирующую беседу с наркозависимыми и больными алкоголизмом;

-применять современные методы психотерапии и профилактики зависимых форм поведения;

- проводить мотивирующую беседу с наркозависимыми и больными алкоголизмом;

- владеть приемами психологической коррекции созависимых;

- проводить психологический  тренинг с целью реадаптации  и ресоциализации  наркозависимых.  

Клиническая психология  

Клиническая психология: предмет, разделы, значение в практической деятельности психолога. Диагностический блок клинической психологии. Наблюдение, клиническая беседа, клиническое интервью. Понятие «регистр-синдром», виды патопсихологических регистр-синдромов, их значение. Клинический и экспериментально-психологический методы в диагностике нарушений (восприятия, внимания, памяти, мышления, интеллекта, эмоций, сознания) при различных психических заболеваниях. Психическое здоровье, его критерии. Психическое расстройство. Психическое состояние. Особенности психического состояния больного. Внешняя и внутренняя картина болезни (ВКБ). Уровни и составляющие ВКБ. Реальные и ложные модели болезни. Психопрофилактика, её виды. Ятрогении. Психосоматическая проблема. Механизмы психосоматозов. Психосоматическая личностная структура. Психодиагностика и психотерапия в клинике внутренних болезней. Личностно-аномальный патопсихологический синдром. Методы  диагностики и психотерапии расстройств зрелой личности и поведения. Теоретические основы и отдельные направления нейропсихологии. Проблема мозговых основ психики. Нейропсихологическая диагностика. Нейропсихологические синдромы. Функциональная межполушарная асимметрия. Принципы и методы нейрореабилитации.

В результате изучения дисциплины магистрант должен:

знать:

-критерии психического здоровья и расстройства;

- особенности психического состояния больных с различными заболеваниями и правила общения с ними;

- основные патопсихологические регистр-синдромы и характерные для них нарушения психических процессов;
- методы патопсихологической, нейропсихологической и соматопсихологической диагностики, применяемые в клинике;
- основные типы акцентуаций характера и расстройств личности,  принципы их психологической коррекции;
- механизмы психосоматических заболеваний, их диагностику и методы психотерапии;
- мозговые основы психических процессов;
- нейропсихологические синдромы при поражениях различных отделов коры и подкорки;
- нейропсихологические закономерности развития и старения;
- виды психологической помощи при эндогенных, экзогенных и психогенных расстройствах;
уметь:

- проводить клиническое интервью;
- подобрать необходимый набор методик и выполнить экспериментально-психологическое исследование пациентов с различными заболеваниями;
- в соответствии с принципами личностного и системного подходов подбирать и применять на практике наиболее адекватные  для данного пациента методы психологической коррекции и психотерапевтического воздействия.  

7.6.2. Содержание дисциплин компонента учреждения высшего образования и требования к компетенциям по этим дисциплинам устанавливаются учебными программами учреждения высшего образования по учебным дисциплинам. 
7.6.3. Содержание дисциплин по выбору магистранта и требования к компетенциям по этим дисциплинам устанавливаются учебными программами учреждения высшего образования по учебным дисциплинам в соответствии с индивидуальным планом работы магистранта. 

7.6.4. Учебные программы учреждения высшего образования по учебным дисциплинам должны отражать достижения существующих в учреждении высшего образования научно-педагогических школ по конкретным разделам соответствующих наук.
7.7. Требования к содержанию научно-исследовательской работы магистранта
Требования к содержанию научно-исследовательской работы разрабатываются профилирующей (выпускающей) кафедрой.

7.8. Требования к содержанию и организации практики

Образовательная программа высшего образования второй ступени с углубленной подготовкой специалиста, обеспечивающая получение степени магистра, предусматривает организацию практики по специальности в учреждениях образования, здравоохранения, социального обслуживания населения, научных организациях или в производственных организациях.   
Практика направлена на закрепление знаний и умений, полученных в процессе теоретического обучения в магистратуре, овладение навыками использования на практике различных психологических методик и методов консультирования и психокоррекции, преподавание психологических дисциплин.
8. Требования к организации образовательного процесса
8.1. Требования к кадровому обеспечению образовательного процесса
Научно-педагогические кадры для магистратуры должны:

– иметь высшее образование, соответствующее профилю преподаваемых дисциплин и соответствующую научную квалификацию (ученую степень и (или) ученое звание)
;

– заниматься научной и (или) научно-методической деятельностью;

– не реже одного раза в 5 лет проходить повышение квалификации;

– владеть современными образовательными, в том числе информационными технологиями, необходимыми для организации образовательного и научно-исследовательского процессов на должном уровне;
– обладать личностными качествами и компетенциями, позволяющими эффективно организовывать учебную и воспитательную работу с магистрантами.

8.2. Требования к материально-техническому обеспечению образовательного процесса

Учреждение высшего образования должно располагать:

– материально-технической базой, необходимой для организации образовательного и научно-исследовательского процессов, самостоятельной работы и развития личности магистранта;

– средствами обучения, необходимыми для реализации образовательной программы магистратуры (приборы, оборудование, инструменты, учебно-наглядные пособия, компьютеры, компьютерные сети, аудиовизуальные средства и иные материальные объекты).

8.3. Требования к научно-методическому обеспечению образовательного процесса

Научно-методическое обеспечение образовательного процесса должно соответствовать следующим требованиям:

– дисциплины учебного плана должны быть оснащены современной учебной, научной, иной литературой, учебными программами, учебно-методической документацией, учебно-методическими, информационно-аналитическими материалами;

– должен быть обеспечен доступ для каждого магистранта к библиотечным фондам, электронным средствам обучения, электронным информационным ресурсам (локального доступа, удаленного доступа) по всем учебным дисциплинам.
Научно-методическое обеспечение должно быть ориентировано на разработку и внедрение в образовательный процесс инновационных образовательных технологий, адекватных компетентностному подходу (вариативных моделей управляемой самостоятельной работы магистрантов, учебно-методических комплексов (в том числе электронных), модульных и рейтинговых систем обучения, тестовых и других систем оценивания уровня компетенций магистрантов и т. п.).

8.4. Требования к организации самостоятельной работы

Требования к организации самостоятельной работы устанавливаются законодательством Республики Беларусь.

8.5. Требования к организации идеологической и воспитательной работы

Требования к организации идеологической и воспитательной работы устанавливаются в соответствии с рекомендациями по организации идеологической и воспитательной работы в учреждениях высшего образования и программно-планирующей документацией воспитания.

8.6. Общие требования к контролю качества образования и средствам диагностики компетенций
8.6.1. Контроль качества образования осуществляется в форме текущей и итоговой аттестации магистрантов.

8.6.2. Диагностический инструментарий оценки уровня сформированности компетенций устанавливается профилирующей (выпускающей) кафедрой. 

9. Требования к итоговой аттестации 

9.1. Общие требования

Итоговая аттестация при завершении освоения содержания образовательной программы высшего образования второй ступени с углубленной подготовкой специалиста, обеспечивающей получение степени магистра, позволяет определить теоретическую и практическую готовность выпускника магистратуры к научно-исследовательской, инновационной, научно-педагогической и учебно-методической, культурно-просветительской, диагностической, профилактической, коррекционно-реабилитационной, экспертно-консультационной и социально-адаптационной деятельности.
9.2. Требования к магистерской диссертации

9.2.1. Требования к структуре, содержанию, объему и порядку защиты магистерской диссертации определяются учреждением высшего образования на основе настоящего стандарта и Правил проведения аттестации студентов, курсантов, слушателей при освоении содержания образовательных программ высшего образования.

9.2.2. При подготовке магистерской диссертации магистрант должен продемонстрировать, опираясь на полученные знания и сформированные академические, социально-личностные и профессиональные компетенции, умение решать на современном уровне задачи профессиональной деятельности, способность интегрировать научные знания, научно аргументировать свою точку зрения.

9.2.3. Магистерская диссертация при завершении освоения содержания образовательной программы высшего образования второй ступени с углубленной подготовкой специалиста, обеспечивающей получение степени магистра, должна быть направлена на решение теоретической, экспериментальной или прикладной задачи, связанной с психологическим консультированием и психокоррекцией.
Магистерская диссертация должна содержать реферативную часть и научно-исследовательскую часть, отражающую профессиональные компетенции выпускника магистратуры в соответствии со специальностью подготовки. Научно-исследовательская часть должна составлять не менее 50% объема диссертации.

Приложение 

(информационное)
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� Только для срока получения высшего образования второй ступени 1 год.





� Для осуществления образовательного процесса в рамках образовательной программы высшего образования второй ступени с углубленной подготовкой специалиста, обеспечивающей получение степени магистра, могут привлекаться ведущие специалисты отрасли без ученой степени и ученого звания, имеющие опыт практической работы не менее 10 лет.
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