Пресс-релиз

Международная научно-практическая конференция
«Николай Лосский: философ, ученый, педагог высшей школы» 


22 марта 2016 года в Республиканском институте высшей школы состоится Международная научно-практическая конференция «Николай Лосский: философ, ученый, педагог высшей школы». В центре внимания конференции – философское наследие Николая Онуфриевича Лосского, видного представителя плеяды философов русского «серебряного века». 
Проведение в столице Беларуси г. Минске конференции, посвященной российскому философу, не случайно. Жизнь и судьба Николая Онуфриевича непосредственно связана с Витебском и Витебской губернией, где прошли его детство и юность. Это отложило глубокий отпечаток на последующую жизнь и творчество философа, в котором идея общности судеб русского и белорусского народов занимает одно из важных мест.
В этой связи чрезвычайно символичной является информационная поддержка мероприятия со стороны Посольства Российской Федерации и Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь, 
Конференция приурочена к 100-летию издания одного из основных трудов философа – «Мир как органическое целое».
По результатам конференции Республиканским институтом высшей школы планируется издание сборника материалов (тезисов) в серии «Библиотека социально-философской мысли Беларуси и России». Материалы сборника планируется использовать в учебном процессе в учреждениях высшего образования Республики Беларусь. Приглашаем философскую общественность России к участию в подготовке и проведении конференции, а также в издании сборника. Тезисы принимаются по электронному адресу: university@nihe.by до 01.06.2016. Более подробная информация о конференции на сайте РИВШ: www.nihe.by. 


